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1. Obsah práce  

Cíle, výzkumné otázky 

Diplomová práce Bc. Terezy Trčkové se zabývá aktuálním, závažným a společensky relevantním 

tématem vztahu mezi konzumací alkoholu a úmrtností v Česku v období let 2012–2022.  

Cílem práce bylo analyzovat strukturu konzumace alkoholu v populaci Česka, identifikovat vzorce 

konzumace a zhodnotit vliv konzumace alkoholu na úmrtnost v Česku. Autorka kombinuje data 

z výběrových šetření, oficiálních statistik úmrtnosti a aplikuje ukazatel AAF (alcohol-attributable 

fraction) pro odhad podílu úmrtí přisuzovaných alkoholu. 

Práce má jasně vymezené výzkumné otázky a poskytuje detailní analýzu vývoje intenzity úmrtnosti 

přičitatelné alkoholu, včetně rozdílů mezi pohlavími a věkovými skupinami. Součástí je i odhad 

hypotetického nárůstu naděje dožití při eliminaci úmrtnosti související s alkoholem. 

 

Práce s literaturou (teoretická část) 

Teoretická část je zpracována velmi kvalitně a čtivě – nabízí nejen historický a kulturní kontext 

konzumace alkoholu, ale také hlubší vhled do sociálních a ekonomických souvislostí, včetně 

detailního popisu regulačních opatření a vlivu alkoholu na zdraví. 

 

Metodika práce a analytická část práce 

Metodická část práce je kvalitně zpracována, jsou představeny datové zdroje a použité ukazatele. 

Autorka kombinuje jak individuální data z výběrových šetření, tak agregovaná administrativní data. 

Velmi oceňuji využití pokročilých demografických a epidemiologických metod (výpočet AAF, 

logistická regrese, úmrtnostní tabulky s eliminací vybraných úmrtí), které jsou správně aplikovány a 

vhodně interpretovány. Analýza je komplexní a reflektuje rozdíly mezi pohlavími i sociálními 

skupinami.  

K metodice mám pouze dva komentáře: V části na základě individuálních dat autorka představila vliv 

sociodemografických faktorů na konzumaci alkoholu (pravidelnost konzumace a nárazového pití) na 

základě tří sběrů dat. Pro srovnatelnost by bylo vhodné snažit se o maximální podobnost nezávisle 

proměnných z hlediska zvolených kategorií (populace 15+ vs. populace 18–64 let, různě vymezené 

kategorie vzdělání, které šlo určitě sloučit, různě vybrané proměnné – např. ekonomická aktivita 

v modelu z dat DEEP SEAS a nezařazení této kategorie v analýze z dat EHIS apod.). Bylo by také 

vhodné stručně okomentovat důvod zahrnutí respondentů ve věku 15–18 let, kteří by oficiálně 

neměli alkohol konzumovat, a možné dopady této volby na interpretaci výsledků a zvolení kategorie 

15–29 jako referenční. 

Ve své analýze autorka pracuje s oficiálními daty o příčinách úmrtí. Vnímá autorka nějaká omezení 

spojená s případnými změnami metodiky určování primární příčiny úmrtí v průběhu let 2012–2022? 
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Jak by to mohlo ovlivnit zjištěné výsledky? 

Celkově hodnotím metodickou část velmi pozitivně, výsledky práce jsou prezentovány přehledně, 

podpořeny grafy a tabulkami a zasazeny do širšího kontextu. Velmi oceňuji diskuzi odhadu 

konzumace alkoholu v populaci Česka na základě dat spotřeby versus informací získaných v rámci 

výběrových šetření. 

 

Závěry práce 

Závěry práce shrnují hlavní zjištění v kontextu stanovených cílů a výzkumných otázek. 

 

2. Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu) 

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Citační úroveň:  výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Práce je přehledně a logicky strukturována. Jazyková stránka je na velmi dobré úrovni – text je 

srozumitelný a stylisticky kultivovaný, s minimem gramatických a stylistických chyb. Z hlediska 

vizualizace dat bych v některých případech doporučila skládaný sloupcový graf (např. struktura 

populace podle frekvence konzumace alkoholu), popř. sloučení kategorií pro vizualizaci, či použití 

logaritmického měřítka u znázornění měr úmrtnosti podle různě vymezených skupin úmrtí a věku.  

3. Souhrn 

Celkové zhodnocení práce 

Diplomová práce Bc. Terezy Trčkové je kvalitně zpracovaným odborným textem, který přináší 

zajímavé a aktuální poznatky o vztahu mezi konzumací alkoholu a úmrtností v populaci Česka. Práce 

je výborně strukturovaná, teoretická část je podaná velmi čtivě a analytická část prokazuje 

schopnost využít pokročilé demografické a epidemiologické metody. Autorka prokazuje velmi 

dobrou orientaci v odborné literatuře a dokáže ji propojit s výsledky vlastní analýzy. Práci doporučuji 

k obhajobě.  

 

Otázky k obhajobě 

Ve své práci jste využívala data z několika výběrových šetření (například EHIS a DEEP SEAS). Mohla 

byste blíže vysvětlit, v čem se tato šetření liší z hlediska metodiky a rozsahu, a jak se tyto rozdíly 

mohou promítnout do interpretace výsledků konzumace alkoholu v populaci? 

V práci zmiňujete, že konzumace alkoholu přispívá k rozvoji řady chronických onemocnění, jako jsou 

kardiovaskulární onemocnění a zhoubné novotvary. U těchto nemocí ale hrají roli i další rizikové 

faktory. Jak jste při interpretaci výsledků zohlednila multifaktoriální příčiny těchto onemocnění? Jaké 

limity podle Vás má metoda AAF v odhadování příčinného podílu alkoholu? 
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